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Abstract

Study on the Complaint ratio of Respiratory Symptoms of Dental
Laboratory Technician in Small Cities in Jullabuk-do

Lee, In-Kye

Dept. of Dental Laboratory Technology, Wonkwang Health Junior College

A survey has been performed for the dental technicians and office workers in small
cities of Julla buk-do on theis problem of cough, phlegm, wheezing, nasal cattarrh &
cold, and breathlessness by using SUN-81-AL survey form which is a guletionaire on
respiratory symptons
The results of the analysis are as follaus.
1. The complaint on cough was made by 15 dental technicians(21.4% and by 10 office

workerr(16.7%). Dental technicians showed higher complaint on cough than office workers.
The predietor variable for cough was the working hours for dental technicians and the period of
smoking for the office sorkess.

2. The complaints on phelgm was made by 34 dental technicians(48.6%) and by 9 office
workers(15.0%).
The predictor variable on phelgm was the working hour for dental techniume and the period of
smoking for the office workers.
There was no statistically significant difference between two group on their complaint level.

3. The complaint on the breathlessnesr was made by 24 dental technicians(34.3%) and by 22 office
workers(36.7%).
The predictor variable on breathlessness was the period of smoking for dental technicians and
the working hour for office workers

4. The wmplaing on nasal catarrh & cold wax made by 29 dental technicians(41.4%) and 22 office
workers(36.7%).
The predictr variable on nasal catarrh & cold was the working hour for dental workerr, and the
perird of smoking for the office workers.

5. The complaint on wheezing was made by 9 dental technicians(12.9%) and 8 office
workers(13.3%).
The primary predictor variable on wheezing was the working hour for both groups, and the
secondary predictor variable was the period of smoking.

6. The complaint on the chest and lung dislase was made by 12 dental technicians(17.1%) and 4
office workers(6.7%) dental technicians showed bigher complaint. on chest and lung disease
than the office workers.
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오늘날 급속한 공업의 발달로 우리나라는 물
론 전 세계적으로 각종 산업장에서 배출되는
먼지, 부유물질, 유해가스, 자동차의 배기가스
등으로 대기오염이 심각해져 가고있어 우리생
활에 큰 문제점을 초래하고 있다. 
이러한 현상들은 각종 작업장에서 직업병을
유발시키고 있으며 발생된 직업병은 산업재해
와 근사한 개념을 갖고 있지 않아서 초기에
발견되지 않고 만성적으로 생체내의 변화를
초래하게 되므로 본인도 자각 증상을 느낄 수
없는 것이 대부분이다. 또한 오랜 기간이 경과
된 후에야 알 수 있는 것이 일반적이며 정밀
한 검사를 거치지 않으면 발견되지 않은 것들
이 많다. 
최근에는 대기오염에 대한 인체폭로의 평가
로 실외 공기보다는 실내 공기의 오염정도가
더 중요하게 고려되어야 한다는 결론을 채택
한후 이에 대한 연구가 현재 활발히 진행되고
있다(Last, 1983.김형석 등, 1984).
또한 우리는 일상 생활 가운데 80% 이상을
실내에서 생활하기 때문에 실내 공기는 인체
에 대단히 중요하며(김형석, 박양원, 1984) 특
히 치과기공사는 협소한 장소(약 33㎡∼66㎡)
에서 과밀한 인원 그리고 치과 기공 작업시
다루어지는 각종 유해성 물질, 소환시 배출되
는 유독가스, 각종 금속과 석고 연마시의 분진
및 레진 작업시 휘발성물질 흡입 등으로 부터
호흡기계 노출을 피하지 못하고 있는 실정임
을 감한할 때 폐질환의 예방과 작업환경의 개
선대책이 요구된다(이규선, 1993).
외국의 경우 치과기공사의 직업병으로 진폐

증이나 규폐증 등은 일단 발생하면 치료를 받
고 즉시 회복되는 일시적인 것이 아니라 합병
증이 쉽게 유발되며 원상회복이 가능하지 않
아 심각하다고 하였으며(윤임증; 1974.구로의
원등 1991.Rom 1984), 국내에서는 김웅철
(1983)이 치과기공 작업중 발생되는 분진의 양
상 및 그의 처리 효과에 대하여 연구한 바 있
는데, 치과기공물 연마 작업시 많은 양의 분진
을 흡입하게 된다고 하였고 차성수(1987)는 치
과기공사들이 근무하는 작업장의 공기중 중
금속 농도를 조사하고 이들의 혈액 및 요중의
중금속 농도를 측정하여 보고한 바에 의하면
작업장의 공기중 카드뮴, 니켈, 크롬의 농도는
모두 노동부의 허용기준에 미달되었으나 대조
군인 일반사무직 근로자보다는 각각 높았다고
발표 하였으며, 손향옥(1988)의 서울시 치과기
공사의 호흡기 장애 호소율에 대한 조사에서
도 치과기공사가 대조군인 임상병리사보다 대
부분 호소율이 높은 것으로 나타나 본 연구자
는 대도시에 비하여 치과기공소(기공실) 규모
가 협소하고 경영상태가 영세한 전라북도 중
소도시 치과기공소에서 근무하고 있는 치과기
공사들의 호흡기 장애 호소율이 높을 것으로
예상되어 일반 사무직에 근무하는 사무직원들
과 호흡기장애 호소율을 조사 비교 하므로써
작업환경의 중요성을 제시하고자 한다. 

본 연구의 조사대상은 전라북도 중,소도시에
근무하고 있는 치과기공사를 무작위 추출하여

Bronchitis was the higher frequency illuess reported from both of the groups among chest and
lung disease.

7. In conclusion, the predictor varaible on respiratory illness was the working hour for dental
techniciane, and the period of smoking for the office workers

8. 25 dental technicians(35.7%) and 9 office workers(15.0%) selected air pllution as the most
urgent problem that working environment, has had.
There was statistically significant difference between two groups(P<0.001)
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100명에게 설문서를 우편으로 발송한후 제대
로 응답하여 회수된 70명을 조사군으로 선정
하였고 비교군으로는 전라북도 익산, 전주, 군
산시내에서 사무직에 근무하는 사무직원 100
명에게 같은내용의 설문서를 배포하여 제대로
응답한 60명을 선정하였으며 조사군과 대조군
의 일반적 특성은 표1에 제시된 바와 같다. 

자료수집은 설문서를 이용한 선다형 자기 기
입식(Self-administered) 조사방법으로 조사대
상자중 치과기공사 100명에게 반송용 봉투를
동봉하여 우편으로 배부한 후 무기명으로 우
편발송 회신토록 한 결과 70명이 설문에 응하
여 회수율은 70%였다. 
대조군인 사무직원은 직접 방문하여 작성하
게 한 후 수거하였는데, 60명이 설문에 응하였
으며 설문서는 호흡기장애 호소율을 측정하기
위하여 안윤옥등(1982 a, 1982 b)이 우리나라
실정에 맞는 설문 표준화를 이루기 위해 제시
한 SUN-81-AL 설문서를 손향옥이 1988년 4
월 23일 29명에게 사전 조사를 실시한 후 일부
수정 보완한 것을 사용하였다. 
총 문항은 17문항 이었으며 그 중 1문항은환
경 개 선에 관하여 솔직 한 견해 를 기록하도
록 하였으며, 본 연구의 자료수집 기간은 호흡
기 질환이 비교적 많이 발생되는 1995년 6월 1
일부터 7월 30일까지 1개월간이었다. 

수집된 조사자료는 모두 부호로 바꾸어 조사
대상자의 일반적 특성에 대한 빈도분석
(Frequency)과 X²-Test를 하였고 호흡기 증상
으로 기침(Cough), 담, 가래(Phlegm), 숨쉴때
소리(Wheezing), 콧물, 코감기(Nasal, Cold) 숨
참·숨헐떡임(Breathlessness)등 호흡기 장애
요인과 조사군인 치과기공사와 비교 군인 사
무직원간의 X²검정을 하였으며 각 변수로 근
무경력, 근무시간, 흡연경력, 흡연량, 연령, 근
무지역등을 치과기공사와 사무직원간의 관련
성에 관한 로지스틱 다중회귀 분석(Logistic
Regression)을 하였다. 

조사 대상자의 일반적 특성으로 치과기공사
와 사무직원들을 각각 남.여로 구분하여 연령,
가장 오래 살았던 지역, 최종학력, 결혼상태,
현재 직업에 종사한 기간, 홉연여부에 대하여
조사하였다<표 1>.
조사 대상자 총 130명 중 치과기공사는 70명
이었는데 남자가 60명이고 여자가 10명이었으
며 대조군인 사무직원은 총 60명 중 남자가 17
명이고 여자가 43명 이었다. 
연령은 치과기공사 남자의 경우 30∼39세가
28명(46.7%), 여자의 경우 20∼29세가 10명
(100%)로 가장 많은 분포를 나타냈으며 , 대
조군인 사무직원 남자의 경우 30∼39세가 8명
(47.1%)로 가장 많았다. 
가장 오래 살았던 지역으로는 조사군 남자의
경우 42명(70.0%), 여자의 경우 6명(60.0%)으
로 나타나 대부분이 중,소도시에서 생활했고,
여자는 18명(41.9%)이 중소도시에서 생활을
가장 많이 한 것으로 나타났다. 
학력은 조사군 남자 49명(81.7%) 여자 10명
(100.0%)이 전문대졸 이상이었고, 대조군도 남
자16명(94.1%) 여자 41명(95.3%)이 전문대졸
이상으로 나타나 대부분 학력 수준이 높았다. 
결혼 여부는 조사군 남자 36명(60.0%)이 기
혼자였고, 여자는 9명(90.0%)이 미혼이었으며
대조군은 남자 11명(64.0%)이 기혼자였고 여
자는 32명(74.4%)이 미혼으로 나타나 대부분
남자는 기혼이 많고 여자는 미혼이 많았다. 
현재 직업에 종사한 근무경력은 표2에 나타
난 바와 같이 두 직종간의 평균 표준편차가
치과기공사가 76.82 ± 51.46개월이었고 사무직
원이 35.46土39.54개월로 나타나 통계학적으로
유의한 차이(P<0.05)가 있어 조금은 신뢰성이
낮다고 볼 수 있다. 
조사군인 치과기공사 남자의 경우 23명
(38.3%)이 10년이었고 여자는 6명(60.0%)이 3
년 이내로 나타나 대부분 근무경력이 많지 않
았다. 
흡연 여부를 보면 조사군 남자 31명(51.7%)
이 흡연자였고, 군의 경우 남자12명(70.0%)이
흡연자로 나타났으며 여자의 경우 2명(4.7%)
이 흡연을 하고 있는 것으로 나타났다. 
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표 1.  조사대상자의 일반적 특성
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호흡기증상 호소 요인중 기침 호소율을 살펴
보면 <표3>에 나타난 바와 같이 평소 기침을
자주 하십니까? 라는 질문에 조사군인 치과기
공사는 70명중 15명(21.4%), 대조군인 사무직
원은 10명(16.7%)이었고 아침에 일어나면 대
개 기침을 하십니까? 라는 질문에 치과기공사
10명(14.3%) 사무직원이 4명(6.7%)이었다. 
기침이 1년에 3개월이상 매일 계속 됩니까?
라는 질문에는 치과기공사 5명(7.1% ), 사무직
원이 4명(6.7%)으로 나타났으며 전체적으로
보아 치과기공사 기침 호소율은 47명(67.1%)
이었고, 사무직원은 35명(58.3% )이었다. 호흡
기 장애 호소요인 중 기침이 미치는 영향은
치과기공사가 사무직원에 비해 높게 나타났으
나 통계학적으로 유의한 차이는 없었으며, 기

침과 각 변수들과의 관련성에 관한 로지스틱
다증회귀 분석결과 <표3-1>에 나타난 바와 같
이 호소율이 높은 변수(비차비)들을 순서대로
보면, 치과기공사는 근무시간(1.6148), 흡연경
력(1.0505), 근무경력(1.0120), 흡연량(1.0044),
연령(0.8248), 근무지역(0.7348), 순으로 나타났
고, 사무직원은 흡연경력(1.4091), 근무시간
(0.9941), 근무경력(0.9796), 흡연량(0.9386), 연
령(0.8442), 근무지역(0.1444)순으로 나타나 치
과기공사는 근무시간이 길고 흡연경력이 많은
사람이 호소율이 높았고 사무직원은·흡연경
력이 많고 근무시간이 긴 사람들이 호소율이
높게 나타났는데, 조사군인 치과기공사가 대조
군인 사무직원보다 기침 호소율이 높게 나타
났다. 

표 2.  조사대상자의 특성중 주요 요인분석

표 3.  조사대상자의 특성중 주요 요인분석
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호흡기장애 호소요인 중 담·가래 호소율을
살펴보면 <표4>에 나타난 바와 같이 가래를
뱉거나 삼키는 일이 자주있습니까? 라는 질문
에 치과기공사는 34명(48.6%), 사무직원은 9명
(15.0%)으로 나타났고, 1일에 2번이상 또는 1
주일에 4일이상 가래를 뱉거나 삼키게 됩니
까? 라는 질문에 치과기공사는 28명(40.0%)
사무직원은 6명(10.0%)이었다. 아침에 일어나
면 대개 가래가 나옵니까? 라는 질문에 치과
기공사 21명(30.0%) 사무직원은 8명(13.3%)으
로 나타났으며, 낮이나 밤이나 대개 가래가 나
옵니까? 라는 질문에 치과기공사 20명(28.6%)
사무직원은 6명이었고 가래나 담이 1년에 3개
월이상 거의 매일 계속 됩니까? 라는 질문에
치과기공사 11명(15.7%)이었고 사무직원은 4
명(6.7%)으로 나타나 두 직종간에 호흡기증상
호소 요인 중 담·가래가 미치는 영향이 매우
컸으며 통계학적으로 유의한 차이가 있었다
(p<0.01). 즉 담·가래호소율을 보면 치과기공
사가 월등히 높게 나타나 치과기공소내에 부
유분진이 매우 많음을 알 수 있었으며, 담·가
래와 각 변수들과의 관련성에 관한 로지스틱

다중회귀 분석결과 <표4-1>에 나타난 바와같
이 호소율이 높은 변수(비차비)들을 순서대로
보면 치과기공사는 근무시간(1.1184), 흡연경력
(1.0611), 연령(1.0463), 흡연량(1.0357), 근무경
력(1.0082), 근무지역(.7681)순으로 나타났는데,
사무직원은 흡연경력(1.2222), 흡연량(1.0074),
근무경력(1.0018), 연령(.9085), 근무시간(.7310),
지역(.7062)순으로 나타나 치과기공사는 근무
시간이 길고 흡연경력과 나이가 많은 사람들
이 호소율이 높았고, 사무직원은 흡연경력과
흡연량이 많고 근무경력이 오래된 사람들이
호소율이 높게 나타났으며 두 직종을 비교해
보면 조사군인 치과기공사가 대조군인 사무직
원보다 담·가래 호소율이 매우 높게 나타났
다. 

표 3-1.  호흡기장애 호소요인 중 기침과 각 요인과의 관련성에 관한 로지스틱 다중회귀분석결과
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호흡기장애 호소요인 중 숨참·숨 헐떡임 호
소율을 보면 <표5>에 나타난 바와 같이 평탄
한 길을 조금 빠르게 걷거나 약간 오르막 길
을 걸을 때 숨이 찹니까? 라는 질문에 조사군
인 치과기공사는 24명(34.3%), 사무직원은 22
명(36.7%)으로 나타났고, 세수할 때나 옷을 입
을 때, 평탄한 길을 천천히 걸을 때 숨참 호소
율을 보면 치과기공사 8명(11.4%), 사무직원 6
명(10.0%)으로 나타났다. 날씨나 기후가 나빠
지면 가슴이 답답해지거나 숨쉬기가 이상해
집니까? 라는 질문에는 치과기공사 4명(5.7%),
사무직원 3명(5.0%)으로 나타났고, 전체적인
호소율을 보면 치과기공사 36명(51.4%) 사무
직원 31명(51.7%)으로 두 직종 간에 유의한

차이는 없었다. 숨참·숨헐떡임과 각 변수들과
의 관련성에 관한 로지스틱 다중회귀분석 결
과는 <표 5-1>에 나타난 바와 같이 호소율이
높은 변수(비차비)들을 순서대로 보면 치과기
공사는 흡연경력(1.1629), 근무시간(1.0301), 근
무경력(1.0028), 연령(.9725), 흡연량(.9558), 근
무지역(.4177)순으로 나타났고 사무직원은 근
무시간(1.1674), 흡연량(1.0717), 흡연경력
(1.0280), 근무경력(1.0144), 근무지역(1.0135),
연령(.8138)순으로 나타났는데, 치과기공사는
흡연 경력이 많고 근무시간이 길며, 근무경력
이 많은 사람들이 호소율이 높았고, 사무직원
은 근무시간이 길고 흡연량이 많으며, 흡연경
력이 많은 사람들이 호소율이 높게 나타났으
나 두 직종간에 큰 차이는 없었다. 

표 4.  호흡기장애 호소요인 중 담·가래 호소율

표 4-1.  호흡기장애 호소요인 중 담·가래와 각 요인과의 관련성에 관한 로지스틱 다중회귀
분석 결과
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호흡기 장애 호소요인중 콧물·코감기 호소
율을 보면 <표6>에 나타난 바와 같이 코가 막
히거나 콧물이 자주 흐르는 코감기에 자주 걸
리는 편입니까? 라는 질문에 조사군인 치과기
공사는 29명(41.4%), 사무직원은 22명(36.7%)
으로 나타났고, 1년동안 코감기 걸리는 기간을
합치면 3개월 이상 됩니까? 라는 질문에 치과
기공사 12명(17.1%), 사무직원 10명(16.7%),
감기에 걸리면 가슴속까지 앓게 됩니까? 라는
물음에 치과기공사 15명(21.4%), 사무직원 8명
(13.3%)으로 나타났으며, 전체적으로 보면 대
조군인 사무직원은 40명(66.7%)으로 나타나
콧물·코감기 호소율은 치과기공사가 높았으
나 통계학적으로 유의한 차이는 없었다

(P<0.05).
콧물·코감기와 각 변수들과의 관련성에 관
한 로지스틱 다중회귀 분석 결과 <표 6-1>에
나타난 바와 같이 호소율이 높은 변수(비차
비) 순서대로 보면, 치과기공사는 근무시간
(1.0972), 흡연경력(1.0772), 근무경력(1.0096),
흡연량(.9269), 연령(.8424), 근무지역(.6524) 순
으로 나타났고, 사무직원은 흡연경력(1.2111),
근무시간(1.1042), 근무경력(.9911), 흡연량
(.9805), 연령(.7694), 근무지역(.5165) 순으로
나타나 치과기공사는 근무시간이 길고, 흡연경
력, 근무경력이 많은 사람들이 호소율이 높았
고 사무직원은 흡연경력과 근무시간이 길며
근무경력이 많은 사람들이 호소율이 높게 나
타났으나, 조사군인 치과기공사와 대조군인 사
무직원간에 큰 차이는 없었다.

표 5.  호홉기장애 호소요인 중 숨참·숨헐떡임 호소율

표 5-1.  호흡기장애 호소요인 중 숨참·숨헐떡임과 각 요인과의 관련성에 관한 로지스틱 다
중회귀 분석결과
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호흡기장애 호소요인 중 숨될 때 소리, 쌕쌕
소리 호소율을 보면 <표7>에 나타난 바와 같
이 감기나 추운 날씨에 숨쉴 때 쌕쌕 소리나
휘바람 소리가 들립니까? 라는 질문에 치과기
공사는 9명(12.9%), 사무직원은 8명(13.3%)으
로 나타났고 감기나 추위에 관계없이 평소 숨
될 때 쌕쌕소리나 휘파람 소리가 들립니까?
라는 질문에 치과기공사 3명(4.3%), 사무직원
4명(6.7%) 나타났다. 쌕쌕소리, 휘파람소리 기
간을 보면 치과기공사는 3년 이하가 3명
(4.2%) 3년 이상이 2명(2.9%)이었고, 사무직원
은 3년 이하가 4명(6.7%)으로 나타났으나 통

계학적으로 두 직종간에 큰 차이는 없었으며,
숨쉴 때 소리, 쌕쌕소리와 각 변수들과의 관련
성에 관한 로지스틱 다중회귀 분석결과는 <표
7-1>에 나타난 바와 같이 치과기공사는 근무
시간(1.3643), 흡연경력(1.1768), 근무경력
(1.0005), 흡연량(.9731), 연령(.8792), 근무지역
(.4647)순으로 나타났고 사무직원은 근무시간
(1.4041), 흡연경력(1.3104), 흡연량(1.0196), 근
무경력(.9968), 근무지역(.8462), 연령(.7083)순
으로 호소율이 높게 나타나 두 직종 모두 근
무시간이 길고 흡연경력이 많은 사람들이 호
소율이 높은 것으로 나타났으며 큰 차이는 없
었다. 

표 6.  호흡기장애 호소요인 중 콧물·코감기 호소율

표 6-1.  호흡기장애 호소요인 중 숨참·숨헐떡임과 각 요인과의 관련성에 관한 로지스틱 다
중회귀 분석결과
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호흡기장애 호소요인 중 가슴병, 폐질환 호
소율을 보면 <표8>에 나타난 바와 같이 지난 3
년동안 가슴병으로 집에서 쉬신 적이 있습니
까? 라는 질문에 치과기공사가 1명(1.4%)이었
고, 과거 병력에서는 치과기공사가 기관지염이
12명(17.1%) 폐렴이 1명(1.4%) 천식(해소병,
기침병) 5명(7.1%) 대조군인 사무직원은 기관
지염 4명(6.7%) 폐렴이 1명(1.7%) 천식이 3명

(5.0%)으로 나타났고 전체적인 호소율을 보면
치과기공사가 19명(27.1%) 사무직원이 8명
(13.3%)로 나타나 치과기공사의 가슴병 폐질
환 호소율이 월등히 높았으나 통계학적으로
유의한 차이는 없었다. 부모님 병력에서 치과
기공사 3명(4.3%) 사무직원 7명(11.7%)으로
나타나 사무직원 부모님들이 많았으나 치과기
공사의 높은 호소율은 치과기공소내에 부유분
진이 많이 있음을 나타내고 있다. 

표 7.  호흡기장애 호소요인 중 숨될 때 소리·쌕쌕소리 호소율

표 7-1.  호흡기장애 호소요인 중 숨 쉴때 소리와 각 요인과의 관련성에 관한 로지스틱 다중
회귀 분석결과
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호흡기장애 호소요인 중 현재 근무처에서 개
선해야 할 점을 보면 <표9>에 나타난 바와 같
이 공기오염 문제는 조사군인 치과기공사가
25명(35.7%), 대조군인 사무직원이 9명(15.0%)
이었으며, 소음공해는 치과기공사 3명(4.3%)

사무직원은 없었고, 흡연으로 인한 공기오염이
문제라는 답변은 사무직에서 6명(10%)으로 나
타나 공기오염과 소음공해는 조사군인 치과기
공사가 매우 높았고 흡연으로 인한 공기오염
은 대조군인 사무직원은 여자들이 많아 금연
을 호소하기 때문으로 사료되며, 통계학적으로
유의한 차이가 있었다(P<0.001).

표 8.  호흡기장애 호소요인 중 가슴병, 폐질환 호소율

표 9.  호흡기장애 호소요인 중 현재 근무처에서 개선해야 할 점

수년동안 대기오염에 의한 인체폭로의 평가
는 실외의 대기오염 측정에 의해 얻어진 자료
에 근거하여 평가되어 왔으나, 사람들이 실외
보다는 오염정도가 다른 실내에서 더 많은 시
간을 보내고 있다는 점과 오염물질이 인체에

침투하는 경로가 하나 이상이라는 사실에 대
한 인식이 점차 높아지고 있으며, 따라서 이에
관한 여러가지 주장과 연구가 많은데, 특히
1975년 Lasvegas에서 열린 International
Symposium On Environmental Monitoring에서
는 이러한 사실에 대한 규명할 것을 결론으로
채택하게 되었다(WHO, 1982).
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치과기공사는 대부분 협소한 실내에서 작업
을 하기때문에 부유분진과 소음의 공해로 인
해 각종 부작용을 일으키고 있으나 우리나라
는 아직도 체계적인 임상검사의 부재로 인하
여 직업성 건강장애가 보고된 바 없는데 비해
선진국에서는 치과기공사에 대한 직업과 관련
하여 발생하는 질병으로 단순 또는 복잡 진폐
증(pneumoconiosis)과 방광암(bladder cancer),
기관지암(pronchial carcino mn), 피부알레르기,
천식 등의 임상적 연구가 보고되고 있다
(Maltier, 1987. Sherson, 1984) 미국의 경우 일
반 국민의 감염보균율이 2.5-5%인데 반하며
치과 의료인의 감염 보균율은 일반치과가
15.9%이고 치과기공사가 14.2%로 높게 나타나
감염에 대한 예방에도 관심을 가져야 할 것으
로 U.S.Veterran’s Administion Published
Report(1984)에 보고되었다(한길치학연구회,
1993). 일본의 경우 치과기공사 사망원인을
1968년에서 1983년까지 15년간 분석한 통계에
의하면 1위가 30.4%로 암이었는데 종류 별로
간암이 29.9%, 위암이 24.5%, 폐암이 18.4로 조
사되어 그 원인을 장시간 노동과 스트레스 축
적, 불규칙적인 음식물 섭취, 과로로 분석되고
있다(日本齒科技工士會, 1984). 독일에서는 치
과기공사와 일반 비교군간의 기관지에 관한
연구에서 경력에 따라 치과기공사가 폐활량이
낮게 측정되었다고 보고된 바 있는데
(Kronenberger, 1981) 코펜하겐에서도 치과기공
사와 비교군의 폐기능 비교에서 치과기공사가
폐기능이 낮았으며, 이와같은 중금속분진으로
발생하는 단순진폐증 뿐만 아니라 beryllium과
관련된 berylliosis도 나타났다(Sherson, 1988,
Anonymous, 1985) 이 외에도 치과기공소에서
사용되고 있는 복합레진과 주조시 사용되는
석면 등에 의한 공기오염으로 천식이 발생되
었다는 보고도 있다(Brune, 1980).
국내에서도 많은 연구가 활발히 진행되고 있
는데 치과기공소의 근무환경 때문에 치과기공
사직 자체는 매우 만족하고 있으나, 작업장 환
경에 대해서는 전혀 만족하지 못하는 것으로
보고되었고(이태정, 이명곤, 1985) 이것은 치과
기공사의 이직율이 높은 요인중의 하나로 보
고된 적이 있다(민병국, 1990).
또한 김웅철(1982)과 William 등(1984)은 치
과기공소는 대부분 영세기업의 소규모 형태이

며 협소하고 밀폐된 실내에서 작업을 하므로
작업시 발생되는 분진은 그 양과 입도분포에
있어서 인체에 건강장애를 일으킬 수 있는 흡
입 가능한 분진이라 하였고, 차성수(1987)는
치과기공실 공기중 및 치과기공사의 혈액, 요
중 중금속 함량에 관한 연구에서 치과기공사
인 폭로군과 비교군인 일반사무직 근로자의
혈액 및 요 중 카드뮴, 니켈, 크롬 농도를 비교
한 결과 폭로군이 비교군에 비하여 각각 높게
나타났다고 보고하였으며 , 이결과는
J.Clausen(1997)의 결과와 E.L Baker(1979)등의
결과와 유사한 경향을 보였다고 하였다. 또한
김원수(1991)는 치과기공사의 근무환경때문에
자각피로도가 높게 나타났다고 보고하였고 이
희경(1993)은 치과기공사의 직업병 인식에 영
향을 미치는 요인분석에서 직업병 인식 정도
는 평균 31.41 표준편차 6.50으로 높게 인식하
고 있으며 가장 높게 인식된 문항이 스트레스,
안과적 질환, 호흡기계, 청력장애 순으로 나타
났다고 발표하였다. 
이규선(1993)은 치과 기공사의 호흡기 증상
과 폐환기능 검사와 관계에서 치과기공 작업
실이 먼지 등으로 오염된 정도가 심하거나 또
한 아주 심하다고 밝힌 사람이 대상자 121명
중에서 114명(94%)으로 나타나 치과기공소
(실)의 환경문제 개선이 시급히 이루어져야
한다고 발표하였고, 심폐 기관에 병력이 없었
던 사람중 호흡기 질환 증상을 호소하는 사람
은 기침 17명(19%), 가래 36명(40%)이었다고
발표하여 본 연구의 내용과 거의 일치함을 알
수 있었다.<치과기공사, 기침 15명(21,4%)
담·가래 34명(48.6%) 숨참 24명(34.3%) 콧
물·코감기 29명(41.4%)> 또한 흡연이 인체에
매우 유해하다는 것은 이미 잘 알려진 사실인
데 1920년대에 Tyle-cote(1927), Arkin등(1936)
은 흡연하는 남자에서 폐암 발생률이 비흡연
자보다 더 높다고 보고하였으며 여러 보고에
의하면 흡연은 호흡기계, 순환기계, 소화기계
등의 주요 장기는 물론 기타 여러 장기나 조
직에도 여러가지 형태의 좋지 못한 영향을 미
칠 뿐 아니라 임부의 흡연은 특히 태아의 건
강을 해칠 수 있다고 한다. 
White J. R. and Frceb, H. F(1980)의 조사에
의하면 수동적 흡연이라 하여 흡연환경에 자
주 노출된 사람에서도 상당한 건강 장애를 초
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래할 수 있다는 것이 관찰되었다고 발표하여
대부분 실내 공간이 협소하고 부유분진이 많
은 상태의 치과기공소내의 비흡연자도 흡연자
와 거의 동등한 상태로 호흡기 이상이 있지
않을까 생각되며 본 조사 내용에서도 사무직
원 6명(10.0%)이 흡연으로 인한 공기오염을
문제점으로 제시했다. 
손향옥(1988)의 연구에서 치과기공사와 임상
병리사와의 비교 호소율을 보면 치과기공사는
평균 39.9%로 나타났고 임상병리사는 평균
22.4%로 나타나 두 직종간의 호소율에 매우
유의한 차가 있었다고 보고하여 본 조사 결과
호흡기장애 호소율은 치과기공사 평균 22명
(31.4%), 사무직원 평균 14명(23.3%)으로 거의
일치한다고 볼 수 있으나 치과기공사의 호소
율에서 약간의 차이는 지역적으로 대도시와
중소도시의 차이라고 볼 수 있다. 이와같은 호
소율의 차이는 치과기공소의 근본적인 문제점
이 아닐 수 없으며 이직율의 원인이 될 수 있
다고 사료된다. 
특히 본 조사 내용중 현재 근무처에서 가장
먼저 개선해야 할 문제점으로 치과기공사 25
명(35.7%)이 공기오염 문제를 호소하였고, 소
음공해가 3명으로 나타나 치과기공소의 환경
개선과 또한 치과기공사들의 정기적인 건강검
진과 아울러 치과기공사 자신의 직업병에 대
한 인식 고취가 시급함을 나타내었다. 

본 연구목적은 치과기공사들의 호흡기 장애
호소율을 알아보고 치과기공사들의 건강관리
와 건강증진을 도모하기 위한 기초 자료로써,
전라북도 중소도시에서 근무하고 있는 치과기
공사들을 대상으로 호흡기계 증상에 관한 설
문지인 SUN-81-AL을 이용하여 1995년 6월 1
일부터 7월 30일까지 무작위 추출한 70명을 조
사군으로 하였고 대조군으로는 일반 사무직원
60명을 대상으로 하여 기침, 담·가래, 숨쉴때
소리, 콧물·코감기, 숨참등 호흡기장애 호소
요인들을 비교 분석한 결과 다음과 같은 결론
을 얻었다. 
1. 호흡기장애 호소요인 중 기침 호소율은
조사군인 치과기공사가 15명(21.4%)이었고 사

무직원은 10명(16.7%)으로 치과기공사가 높았
으며, 기침을 호소하는 원인 변수 중 가장 큰
영향을 미치는 변수로 치과기공사는 근무시간
이었고 사무직원은 흡연경력으로 나타났으나,
통계학적으로 유의한 차이는 없었다. 
2. 담, 가래 호소율은 치과기공사가 34명
(48.6%)이었고, 사무직원은 9명(15.0%)으로 나
타났으며 가장 큰 영향을 미치는 변수로 치과
기공사는 근무시간, 사무직원은 흡연경력으로
나타나 치과기공소에 부유분진이 많은 것으로
사료되며 두 직종간의 호소율은 통계학적으로
유의한 차이가 있었다(P<0.001).
3. 숨참, 숨헐떡임 호소율은 치과기공사가 24
명(34.3%), 사무직원은 22명(36.7%)으로 나타
나 대조군인 사무직원이 약간 높았고, 가장 큰
영향을 미치는 변수로는 치과기공사는 흡연경
력이었고 사무직원은 근무시간으로 나타났으
나, 통계학적으로 유의한 차이는 없었다. 
4. 콧물, 코감기 호소율은 치과기공사가 29명
(41.4%), 사무직원이 22명(36.7%)으로 나타나
약간 차이가 있었으나 감기 통증이 가슴속(허
파, 기관지)까지 호소한 경우를 보면 치과기공
사가 15명(21.4%), 사무직원이 8명(13.3%)으로
많은 차이가 있었는데 이는 치과기공소와 사
무실의 분진의 종류와 입도가 다르기 때문으
로 사료되며 가장 큰 영향을 미치는 변수로,
치과기공사는 근무시간이었고 사무직원은 흡
연강력으로 나타났으나 통계학적으로 차이는
없었다. 
5. 숨될 때 소리와 쌕쌕소리 호소율은 치과
기공사가 9명(12.9%), 사무직원은 8명(13.3%)
으로 나타났으며 휘파람소리가 계속 지속되는
기간은 치과기공사가 3년 이하 3명(4.2%), 3년
이상이 2명(2.9%)이었고 사무직원은 3년 이하
가 4명(6.7%)으로 치과기공사가 장기간 호소
한 것으로 나타났으며 가장 큰 영향을 미치는
변수로 치과기공사와 사무직원 모두 근무시간
이었고, 그 다음이 흡연경력으로 나타났으나
유의한 차이는 없었다. 
6. 가슴병, 폐질환 호소율에서 과거 병력을보
면 치과기공사는 기관지염이 12명(17.1%), 천
식(해소병, 기침), 폐렴 1명(1.4%)순으로 나타
났고 사무직원은 기관지염 4명(6.7%), 천식 3
명(5.0%), 페렴 1명(1.4%)순으로 나타나 조사
군인 치과기공사가 호소율이 높았다. 
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7. 전체적인 호소율은 살펴보면, 가장 큰 영
향을 미치는 변수로 치과기공사는 근무시간으
로 나타나 공기 오염된 실내에서 오랜시간 근
무를 함으로써 호소율이 높고 사무직원은 흡
연경력이 많을수록 호소율이 높은 것으로 나
타났다. 
8. 현재 근무처의 환경개선 문제점으로 가장
시급한 것은 공기오염으로써 치과기공사 25명
(35.7%), 사무직원은 9명(15.0%)이 호소하였
고, 특히 사무직원들은 흡연으로 인한 공기오
염을 호소하는 사람이 6명(10.0%)으로 나타나
조사대상자의 비율이 여자가 많으므로 대개
비흡연자인 여자들이 호소한 것으로 사료되며
두 직종간에 통계학적으로 유의한 차이가 있
었다(p<0.001).
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